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Das Kunstforum Schliengen prasentiert:
Thomas Steyer _hA

Neue Bilder

Einladung zur Vernissage am Freitag,
den 18. Oktober 2024 um 19.00 Uhr

Thomas Steyer stellt seine neuen Werke vor

Es begriiBt Sie Birgermeister Dr. Christian Renkert
Sonia Itten vom Kunstforum Schliengen gibt eine Einfiihrung

in die Ausstellung
Wir freuen uns auf einen schénen Abend mit Ihnen,
lhren Familien und Freunden im Wasserschloss
Entenstein (Rathaus)
lhr Kunstforum Schliengen
Ausstellungsdauer: 18. Oktober 2024 bis 14. Marz 2025
ETHETRORI
Offnungszeiten: Montag: 8:00 - 12:00 Uhr und 14:00 - 16:00 Uhr,
—_— Dienstag bis Freitag: 8:00 - 12:00 Uhr

und nach Vereinbarung (07635 3109-21)

o e e, i g i g R
|

www.schliengen.de

Ludwig van Beethoven

MARKGFRAFLERLAND

MUSIKSCHULE

Beethoven Septett in Es-Dur op. 20

Es spielen Lehrkrafte der Musikschule Markgréflerland

Sonntag, 20.10.2024 | Schloss Biirgeln | 11:00 Uhr
Eintritt 20 € Vorverkauf Schloss Biirgeln

Sopnj:ag.-‘l?gm.zuzll | Weingut Blankenhorn | 17:00 Uhr
Einn'a_t_trzeflz € Vorverkauf www.musikschule-markgraeflerland.de

Muslkschule Markgraflerfand | www, musikschule-markgraeflerland.de
07635 82 46 881 | musikschule@musik-markgraeflerland.de

Vorgezogener Redaktionsschluss fiir das Mitteilungsblatt (KW 44)

Aufgrund des Feiertags Allerheiligen am Mittwoch, 1. November 2024, gilt fir die nachste Ausgabe folgender geanderter

Redaktionsschluss:

Ausgabe Redaktionsschluss

Donnerstag, 31. Oktober 2024

Wir bitten um Beachtung.

Freitag, 25. Oktober 2024, 12:00 Uhr
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Donnerstag, 17. Oktober 2024

Schliengen

Bekanntmachung

zuroffentlichen Sitzungdes GemeinderatesamDonnerstag,
24. Oktober 2024, 20:30 Uhr in der Schiilermensa der He-
belschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7

Tagesordnung (6ffentlich):

1. Anfragen der Blirgerinnen und Biirger

2. Genehmigung der letzten &ffentlichen Niederschrift

3. Beratung und Beschlussfassung Gber den Bauantrag zur Er-
richtung einer Containeranlage mit Verwaltungscontainer
als Gemeinschaftsunterkunft flr ca. 180 Personen mit einer
tempordren Nutzung von 3 Jahren, Flst. Nr. 7087, 7088, 7090,
Neumattécker in 79418 Schliengen

4. Beratung und Beschlussfassung tiber die NEMO-Ausschrei-
bung von E-Ladestationen in Schliengen

5. Beratung und Beschlussfassung Uber die Katzenschutzver-
ordnung fiir das Gemeindegebiet von Schliengen

6. Beratung und Beschlussfassung tiber die Anderungsatzung
Uber die Erhebung einer Vergniigungssteuer (Vergni-
gungssteuersatzung)

7. Information zum Stand Schulbausanierung Alemannenre-
alschule Millheim mit der Aufforderung zur Kostenbeteili-
gung der Umlandgemeinden

8. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat
und den Ortschaftsrédten

Die Bevolkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen.

Dr. Christian Renkert
Blrgermeister

Offentliche Ortschaftsratssitzung
in Obereggenen

Am Dienstag, 22. Oktober 2024, 19:00 Uhr, findet in der Ortsver-
waltung Obereggenen, Rathausplatz, eine 6ffentliche Ortschafts-
rats Sitzung statt.

Tagesordnung:

1. Genehmigung des letzten Protokolls

2. Beratung und Beschlussfassung tiber die Anderungsatzung tiber die
Erhebung einer Vergniligungssteuer (Vergniigungssteuersatzung)

3. Beratung und Beschlussfassung tiber die Katzenschutzverord-
nung fiir das Gemeindegebiet von Schliengen

4. Anfragen Biirgerinnen und Biirger

5. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Ortschaftsrat

Mit freundlichen GriiBen

Ralf Gabelmann
Ortsvorsteher

Offentliche Ortschaftsratssitzung in Liel

Am Dienstag, 22. Oktober 2024, 20:00 Uhr, findet im Mannschafts-
raum der Feuerwehr Liel eine 6ffentliche Ortschaftsratssitzung statt.

Tagesordnung:

1. Anfragen der Blrgerinnen und Biirger

2. Beratung und Beschlussfassung tiber die Katzenschutzverord-
nung fiir das Gemeindegebiet von Schliengen

3. Beratung und Beschlussfassung Uber die Anderungsatzung
Uber die Erhebung einer Vergnligungssteuer (Vergnligungs-
steuersatzung)

4. Verschiedenes

Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Biirgerinnen und Blrger
recht herzlich eingeladen.

Mit freundlichen GruBen
Ottmar Sprich
Ortsvorsteher

Offentliche Ortschaftsratsitzung in Mauchen

die nachste Sitzung des Ortschaftsrates wird hiermit auf Mittwoch,
23. Oktober 2024, 19:30 Uhr, in die Burgunderhalle, Auggener Str.
16, einberufen.

Tagesordnung:

1. Anfragen der Bilrger und Blrgerinnen

2. Verpflichtung des Ortschaftsrates Gerrit Hoveler

3. Verpflichtung des neugewdhlten Ortsvorstehers Hartmut Som-
merhalter

4. Beratung und Beschlussfassung tber die Katzenschutzverord-
nung fiir das Gemeindegebiet von Schliengen

5. Beratung und Beschlussfassung (ber die Anderungsatzung
Uber die Erhebung einer Vergniligungssteuer (Vergniigungs-
steuersatzung)

6. Verlesen des Protokolls

7. Fragen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat

8. Informationen

Die Bevolkerung ist zu dieser Sitzung freundlich eingeladen.

Mit freundlichen Gri3en,
Hartmut Sommerhalter, Ortsvorsteher

Offentliche Ortschaftsratssitzung
in Niedereggenen

Am Mittwoch, 23. Oktober 2024, 20.00 Uhr, findet im ,Weiher-
gartle”, Schulstr. 9, eine 6ffentliche Sitzung des Ortschaftsrates statt.

Tagesordnung:

1. Anfragen der Blrgerinnen und Burger

2. Beratung und Beschlussfassung tber die Katzenschutzverord-
nung fiir das Gemeindegebiet von Schliengen

3. Beratung und Beschlussfassung Uber die Anderungsatzung
Uber die Erhebung einer Vergnligungssteuer (Vergnliigungs-
steuersatzung)

4. Beratung und Beschlussfassung liber das Vorgehen der Ortsver-
waltung bei Uberwuchs von Pflanzen auf Privatgrundstiicken in
den 6ffentlichen Verkehrsraum

5. Informationen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat

Die Bevolkerung ist zu dieser Sitzung recht herzlich eingeladen.
Mit freundlichen Grii3en

Timo Hemmer
Ortsvorsteher

Offentliche Bekanntmachung

Anderung des Flaichennutzungsplanes

7. Punktuelle Anderung im Bereich
~Kapellengriin I11”

Der gemeinsame Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungsgemein-
schaft Schliengen-Bad Bellingen hat am 07.10.2024 in &ffentlicher
Sitzung aufgrund von § 2 Abs. 1 BauGB beschlossen, den Flachen-
nutzungsplan im Bereich ,Kapellengriin IlI” punktuell zu d@ndern.
Der Vorentwurf wurde am 07.10.2024 gebilligt und beschlossen,
eine friihzeitige Beteiligung der Offentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB
durchzufiihren.
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Fir den rdumlichen Geltungsbereich der Flachennutzungs-

plandnderung ist der zeichnerische Teil (Lageplandeckplatt) vom
07.10.2024 maBgebend. Der Anderungsbereich ist nachfolgend ge-
kennzeichnet:

Donnerstag, 17. Oktober 2024

Schliengen

« Sowie auf der Webseite der Gemeinde Bad Bellingen unter
www.gemeinde-bad-bellingen.de — Leben&Arbeiten — Bauen&
Wohnen — Flachennutzungsplan
(https://www.gemeinde-bad-bellingen.de/de/Leben-Arbeiten/
Bauen-Wohnen/Flaechennutzungsplan)

Ziele und Zwecke der Planung

Mit der Anderung des Flachennutzungsplanes sollen die planungs-
rechtlichen Voraussetzungen fir die Aufstellung des Bebauungs-
plans ,Kapellengriin llI” geschaffen werden.

Frithzeitige Offentlichkeitsbeteiligung

Zur Darstellung der allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung wird
die Flichennutzungsplan-Anderung mit Begriindung in der Fas-
sung vom 07.10.2024 6ffentlich ausgelegt (§ 3 Abs. 1 BauGB).

Den Birgern sowie den beriihrten Behérden und sonstigen Tragern
offentlicher Belange wird Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben.
Der Vorentwurf der 7. punktuellen Flachennutzungsplananderung
wird mit Begriindung vom

24.10.2024 bis einschlielich 26.11.2024

« auf der Webseite der Gemeinde Schliengen unter www.schlien-
gen.de — Wohnen & Leben — Entwicklung und Planung —
Flachennutzungsplan
(https://www.schliengen.de/2183636.html)

verdffentlicht. Als weitere leicht zu erreichende Zugangsmoglich-
keit werden alle Unterlagen innerhalb der oben genannten Frist
auch

+ im Rathaus der Gemeinde Schliengen, Wasserschloss Entenstein,
79418 Schliengen, Zimmer 4,

- sowie im Rathaus der Gemeinde Bad Bellingen, Rheinstra3e 25,
79415 Bad Bellingen, Bauamt, Container Zimmer 2

wahrend der tblichen Dienststunden &ffentlich ausgelegt.

Wéhrend der Veréffentlichungsfrist konnen Stellungnahmen bei
den Gemeinden Schliengen und Bad Bellingen abgegeben werden.
Die Stellungnahmen sollen elektronisch Ubermittelt werden (z. B.
per E-Mail an an matt.antje@schliengen.de oder an braun@gemein-
de.bad-bellingen.de), kdnnen aber bei Bedarf auch auf anderem
Weg (z.B. schriftlich oder zur Niederschrift) bei den Verwaltungen
der Gemeinden Schliengen und Bad Bellingen abgegeben werden.
Da das Ergebnis der Behandlung der Stellungnahmen mitgeteilt
wird, ist die Angabe der Anschrift des Verfassers zweckmafig. Es
wird darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht abgegebene Stel-
lungnahmen bei der Beschlussfassung tiber die 7. Flachennutzungs-
plananderung unberiicksichtigt bleiben kénnen.

Ferner wird darauf hingewiesen, dass eine Vereinigung im Sinne
des § 4 (3) Satz 1 Nr. 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes in einem
Rechtsbehelfsverfahren nach § 7 (2) des UmweltRechtsbehelfsge-
setzes gemal § 7 (3) Satz 1 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes mit
allen Einwendungen ausgeschlossen ist, die sie im Rahmen der Aus-
legungsfrist nicht oder nicht rechtzeitig geltend gemacht hat, aber
hatte geltend machen kénnen.

Schliengen, den 17.10.2024
Dr. Christian Renkert, Vorsitzender der VVG
Schliengen-Bad Bellingen

AKTUELLES - WISSENSWERTES - INFOS AUS DER GEMEINDE!

Achtung Treibjagd in Liel!

Am Samstag, 19. Oktober 2024, findet in dem Jagdrevier Liel
eine Ansitzdriickjagd auf Schwarzwild statt.

Im Einzelnen sind folgende Gewanne betroffen:

Revier Liel: Steinfeldele, Sackinger Wald, Stocken, kleiner und gro-
Ber Ameisenbuck, Erlenboden, Wolfental, Famberg, Kirchbuck,
Langacker, Ramstell, Spitzen, Hagschutz, Stockenrain, Nétental.

Selbstwerber von Brennholz sowie Erholungssuchende wer-
den aus Sicherheitsgriinden gebeten, die betroffenen Gebiete
an diesem Tag nicht aufzusuchen.

Weiter machen wir darauf aufmerksam, dass fur die L134 zwi-
schen Ortsende Liel und Gemarkungsgrenze Erlenboden sowie
fur die K6316 zwischen Ortsende Liel bis Ortsanfang Niedereg-
genen wahrend der Jagd vom Landratsamt Lérrach eine Ge-
schwindigkeitsbegrenzung auf 50km/h verhangt wurde.

Vielen Dank fir Ihre Verstandnis.
Die Jagdpéchter

Biirgeln-Bund e.V. Forderverein
fiir Schloss Biirgeln

Einladung zur Mitgliederversammlung

Der Burgeln-Bund e\V. Férderverein fiir Schloss Birgeln ladt alle
Mitglieder und Interessierte zur Mitgliederversammlung 2024 am

Samstag, 19. Oktober 2024, um 11:00 Uhr,

im Gleichensteinsaal auf Schloss Biirgeln herzlich ein.

Tagesordnung:

BegriiBung

Totengedenken

Bericht des Vorsitzenden
Jahresrechnung 2023

Entlastung Vorstand und Rechner
Neuwahlen Rechnungspriifer
Verschiedenes

E9 & en P @ [ =

Mit freundlichen GriBen

Dr. Christian Renkert, Vorsitzender Biirgeln-Bund e.V.
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Sonderfiihrung:

»Biirgeln - wie Sie es noch nicht kennen”
Sonntag, 20. Oktober 2024 um 11 Uhr

Schloss Burgelns herrliche Lage, seine Ar-
chitektur und besonders seine Geschichte
werden in jeder Fiihrung den Gasten gezeigt
und erklart. Allerdings sind alleine schon
daftir 45 Minuten sehr knapp. Deshalb reicht
die Zeit normalerweise nicht, um Nellys und Richard Sichlers Suiten und das Marmorbad
zu zeigen. Ganz bestimmt kommt man mit einer der tblichen Fiihrungen aber weder in
den Keller noch auf den Speicher des Schlosses. Richard Sichlers Epitaph in der Kapelle
ignorieren wir genau so wie die Urkunde im Flur davor, mit der der Burgherr von der Sau-
senburg im Jahr 1350 zum Vogt der Propstei Biirgeln bestellt wird. Daneben hat unser
Schloss in den zurtickliegenden 100 Jahren durch Ankaufe, Stiftungen und Schenkungen
eine umfangreiche Ausstattung erhalten. Unter anderem sind dies Kachelofen, Mobel, Bil-
der, Uhren, Porzellan, Keramik und vieles andere mehr. Nur die wenigsten dieser - oft sehr
interessanten - Gegenstande werden in den Filhrungen angemessen prasentiert.

Unsere Sonderfiihrung an diesem Tag widmet sich genau diesen Themen. Die Veranstal-
tung, die von mehreren Schlossfiihrerinnen und Schlossfiihrern durchgefiihrt wird, wird
etwa 2 Stunden dauern. Wir stellen fiir Sie eine Auswahl aus den Themen und Gegen-
standen zusammen, die ansonsten immer zu kurz kommen. Im November 2023 haben
wir diese Idee in etwas anderer Form schon einmal zur groBen Freude der Besucherinnen
und Besucher durchgefiihrt. Wir hoffen, dass auch Sie an diesem Tag viel Neues erfahren
werden. Am Ende haben Sie bei einem Glas Gutedel oder Mineralwasser die Gelegenheit,
den Fihrerinnen und Fuihrern Fragen zu stellen. Die Teilnahme kostet 15€ pro Person.

Anmeldung unter Telefon 07626 237 oder per Mail an direktion@schlossbuergeln.de

Schliengen

))) 80 MILLIONEN GEMEINSAM FUR

ENERGIEWECHSEL

Veranstaltungsankiindigung

Kostenlose und unabhdngige Info-Veranstaltung: Photovoltaik fiir die Eigenversor-
gung am Donnerstag, 07.11.2024 um 19:30 Uhr
Im Rahmen der Warmewende-Kampagne in Zusammenarbeit mit der Energieagentur
Sudwest bietet die Gemeinde Schliengen drei Vortrage zu Warmeplanung, Warmenet-
zen, klimaneutralen Heizungsmaglichkeiten und Photovoltaik an.
Der zweite Vortragabend findet am Donnerstag, den 07.11.2024 um 19:30 Uhr mit
den wichtigsten Informationen zu Photovoltaik statt:
- Standort: Biirger- und Gastehaus Schliengen
« Inhalte:

- Eignung einer PV-Anlage fir lhr Zuhause

« Komponenten und Gré3e einer PV-Anlage

+ Anbringungsmoglichkeiten (Dach- und Balkonmodule)

- Kosten, Verglitung und Wirtschaftlichkeit

- Erfiillung der PV-Pflicht

Im Anschluss an den Fachvortrag stellt die Energieagentur Stidwest ihr unabhangiges
und kostengiinstiges Energieberatungsangebot in Kooperation mit der Energiebe-
ratung der Verbraucherzentrale vor. Die Teilnehmenden haben die Mdglichkeit, sich
zur Beratung rund um Sanierungsthemen anzumelden.

AuBerdem unterstiitzt die Energieagentur Stidwest im Zuge der Warmewende-Kampag-
ne die Kampagne ,80 Millionen gemeinsam fiir Energiewechsel”. Dies ist eine Kam-
pagne vom Bundesministerium fiir Wirtschaft und Klimaschutz, welche Biirgerinnen und
Burrger zum Energiesparen motiviert und Tipps in den Bereichen Erneuerbare Energien
und Fordermittel gibt. Hierflr stehen nach dem Vortrag zwei Expert/-innen der Ener-
gieagentur Stidwest an einem Infotisch fiir Fragen zur Verfiigung und verteilen hilfrei-
ches Informationsmaterial neutraler Institutionen zu energetischen Themen.

Die nachste Veranstaltung:
+ Die Zukunft der Warmeversorgung in Schliengen, 28.11.2024, 19:30 Uhr

Die Veranstaltungen sind kostenlos und ohne Anmeldung.
Mehr Infos zur Warmewende- und Energiewechselkampagne finden Sie hier:
https://www.schliengen.de/start/aktuelles/info-veranstaltungen+zu+waermepla-
nung_+heiztechnik_+sanierung+und+photovoltaik.html.

Information zur
Jahresabrechnung fiir
Wasser- und Abwasser-
gebiihren 2024

- Selbstablesung -

Auch in diesem Jahr missen die Was-
serzahlerstande fir die Jahresabrech-
nung selbst abgelesen werden. Wie
bisher erhalten Sie ein Anschreiben mit
den entsprechenden Informationen
zur Selbstablesung.

Sollten Sie im Vorjahr schon Ihren Zah-
lerstand Uber das Internet erfasst und
dabei Ihre E-Mail - Adresse hinterlas-
sen haben, erhalten Sie vorab schon
die entsprechenden Informationen
direkt an Ihre E-Mail-Adresse. Die Ver-
sendung der E-Mails zur Ableseauffor-
derung beginnt am 11.10.2024. Bitte
prifen Sie gegebenenfalls auch lhren
Spamordner.

In der Woche vom 30.10.2024 -
05.11.2024 (KW 44) werden die rest-
lichen Briefe mit den erforderlichen
Informationen zur Durchfiihrung der
Selbstablesung des Wasserzahlerstan-
des versendet. Anhand der von lhnen
gemeldeten Zahlen wird die Jahres-
abrechnung fir die Wasser- und Ab-
wassergebilhren erstellt und bis zum
31.12.2024 hochgerechnet.

Sie haben die Méglichkeit den Zdhler-
stand direkt Gber das Internet an die
Gemeinde zu Ubermitteln. Die hierflir
erforderlichen Zugangsdaten liegen
dem Schreiben bei. Selbstverstandlich
konnen Sie auch die Ablesekarte in den
Briefkasten beim Rathaus einwerfen.

Wir bitten Sie, die Zdhlerstande bis
zum 14.11.2024 abzulesen, ansons-
ten wird lhr Zahlerstand geschatzt.

Fur weitere Informationen oder Fragen
steht Ihnen unsere Mitarbeiterin, Frau
Maienknecht (07635/3109-36) gerne
zur Seite.

Vielen Dank fir lhr Verstandnis.

Burgermeisteramt Schliengen
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Schliengen

ALLGEMEINES

Infos aus
dem Landratsamt

5
E‘. LANDEREIS

LORRACH 19732023

Online-Veranstaltung fiir Ferienhofe

Das Landwirtschaftsamt des Ortenaukrei-
ses bietet am Montag, 21. Oktober, um
19.30 Uhr eine Online-Veranstaltung an, zu
dem auch Ferienhof-Betreibende des Land-
kreises Lorrach eingeladen sind.

Im Fokus stehen die Themen gesetzliche
Aspekte der Preisdarstellung und Wer-
bung sowie rechtliche Fragen rund um die
Zahlungsabwicklung im Landtourismus.
Rechtsexperte Marc Siebler vermittelt In-
halte zur Preisangabenverordnung, erldu-
tert Fallstricke beim Pauschalreiserecht, gibt
Tipps zu den Themen Buchung, Zahlungs-
abwicklung und Storno und beantwortet
abschlieBend Fragen.

Gastgeberin und Moderatorin ist Lydia Leh-
mann, Amt fiir Landwirtschaft Ortenaukreis.
Eine Anmeldung ist bis 17. Oktober
moglich unter https://ortenaukreis.
landwirtschaft-bw.de/,Lde/Startseite/
Veranstaltungen/2024+10+21+Ferienhoe-
fe-Online-Austausch

Flr weitere Infos und Fragen steht Frau Leh-
mann (lydia.lehmann@ortenaukreis.de) zur
Verfligung.

SONSTIGES

Betriebe gesucht: Nahrstofffliisse auf
FFH-Mahwiesen im Fokus

Das DiingungsNetzwerk BW sucht in Zu-
sammenarbeit mit dem Landratsamt Lor-
rach in diesem Herbst interessierte Landwir-
tinnen und Landwirte, die FFH-Mdhwiesen
bewirtschaften. Ziel ist es, Daten zu Nahr-
stoffflissen auf diesen Flachen zu erheben,
um die landwirtschaftliche Praxis besser zu
verstehen und Empfehlungen zur nachhal-
tigen Bewirtschaftung zu entwickeln. Sol-
che Daten gibt es bisher kaum, obwohl die
Nahrstoffflisse auf FFH-Mahwiesen Ertrag
und Pflanzenzusammensetzung stark be-
einflussen.

Daher bietet das Diingungsnetzwerk BW
mit dem Landratsamt Loérrach zusammen
fur interessierte Landwirte eine kostenlose
Wirtschaftsdiingeranalyse (Vollwertanaly-
se) der Herbstgille oder des Festmists an.
Die Probennahme kann durch den Landwirt
selbst oder Mitarbeitende des Diingenetz-
werkBW erfolgen.

Falls die letzte Grundbodenprobe élter als
vier Jahre ist, kann ebenfalls eine kostenlose
schlagspezifische Grundbodenprobe ange-
boten werden. Die Probennahme erfolgt in
diesem Fall durch Mitarbeitende des Din-
genetzwerkBW.

Fir die Teilnahme an diesem Projekt werden
zudem Angaben zu den Bewirtschaftungs-

praktiken auf den FFH-Mahwiesen benétigt.
Das umfasst unter anderem Informationen
zur Nutzung, zur Diingung und zur Ertrags-
schatzung, angelehnt an das FFH- Mahwie-
sen Dokumentationsblatt des Landratsamt
Lérrach sowie die Grundbodendaten der
betreffenden Flache.

Die erhobenen Daten werden anonymisiert
und anschlieBend von den Fachleuten des
DiingungsNetzwerk BW und der Weidebe-
ratung des Landratsamts Lérrach analysiert.
Die Ergebnisse dienen der Weiterentwick-
lung von Empfehlungen zur Bewirtschaf-
tung von FFH-Mdhwiesen. Bereitgestellte
Daten werden streng vertraulich behandelt
und in keinem Fall zur Kontrolle des Betrie-
bes verwendet oder fiir andere Zwecke wei-
tergegeben.

Landwirtinnen  und  Landwirte  mit
FFH-Mahwiesen, die Interesse an dem Pro-
jekt haben, kénnen sich ab sofort bis zum
01. November per Mail unter Duengungs-
NetzwerkBW@ltz.bwl.de oder telefonisch
unter 01577/6482355 melden.

Weitere Fragen zu dem Thema beantwortet
auch gerne Herr Joris Luick vom Diingungs-
NetzwerBW unter 01573/4405308 oder
ebenfalls per Mail unter DuengungsNetz-
werkBW@ltz.bwl.de.

Schuhkarton 2024"

Start der Aktion ,Weihnachten im

Mit unserem Motto #Liebeldsstsicheinpacken

zeit abgegeben werden. Au-
Berdem finden Sie hier tag-
lich unseren Verkaufsstand
mit Marmeladen, Gelees

nehmen wir uns der Herausforderung an, moglichst viele beddrf-
tige Kinder zu erreichen und Ihnen mit einem Schuhkarton voller
Weihnachtsgeschenke mehr als einen Gliicksmoment zu schen-
ken. Solch ein Schuhkarton hat schon so oft das Leben einer gan-
zen Familie ,verandert”. Das gibt uns Motivation und Antrieb. Sind
auch Sie dabei?

Machen Sie bedirftige Kinder gliicklich! Schenken Sie Hoffnung
und Freude! Packen Sie einen Schuhkarton gefiillt mit schonen
und nutzlichen Geschenken fir ein Kind! Haufig ist dieses Pack-
chen das einzige Geschenk eines Kindes fiir viele Jahre. Weitere
Infos finden Sie in den Flyern, die an den Abgabeorten und in
vielen Geschéften, Arztpraxen und Kirchengemeinden ausgelegt
wurden. Wir haben tber 20 Annahmestellen in der Region - auch
in Ihrer Nahe!
https://www.die-samariter.org/projekte/weihnachten-im-schuhkar-
ton/mitpacken/abgabeort-finden/

In unserer Sammelstelle in Schliengen nehmen wir auch gerne
einzelne Sachspenden entgegen. Bitte beachten Sie, dass wir nur
neue Sachen versenden dirfen. Besonders bitten wir in diesem
Jahr um die Spende von Zahnbiirsten und Zahnpasta fir Kin-
der ab 6 Jahre und fiir Erwachsene, welche die Kinder bis 14 Jahre
bendtigen. Spenden kdnnen in der Sammelstelle Schliengen jeder-

und leckeren Sirupen.

Weihnachten im Schuh-
karton ist eine weltweite
Organisation. Im Jahr 2023
gingen 1792 Schuhkartons
von der Sammelstelle Schli-
engen aus, die auch fir viele
Gemeinden im Umland
zustandig ist, auf die Reise. Um den Transport firr diese selbst-
gepackten Schuhkartons zu finanzieren, sind wir auBerdem sehr
dankbar fur Geldspenden, fiir welche wir ab 20,- € auch Spen-
denquittungen ausstellen konnen! Bitte kommen Sie auf uns zu!
Wir sind dankbar fiir jede Spende und Unterstiitzung und freuen
uns Uber Ihr Engagement!

werL weilfin ben-im- s ahiarion ong

Annahmeschluss fiir gepackte Schuhkartons ist der 18. No-
vember 2024

Sammelstelle in Schliengen:

Gerdi Krisselin, Altingerstr. 52, 79418 Schliengen,

Tel. 07635 - 3321, E-Mail: gerdi.kruesselin@t-online.de
https://www.die-samariter.org/projekte/weihnachten-im-schuh-
karton/
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EIMLADUNG ZUM WORKSHOP:

Die wohltuende Kraft
der Berahrung

Angignung Yo

Ein Wicdkshap zur

Wohlbolinden vorhelfen sollen

Wann?

DATUM: SAMSTAG, 2. NOVEMBER 2024

ZEIT: 10:00 - Y5:00 UHR

Wo?

ORT: BORGER- UND GASTEHALS, MIDAVER PLATZ,

To4I8 SCHLIENGEN

HITBRINGEN: DECKE UND JOGAMATTE

whmn, die fu Entsponmung und

Kursgebiihr: 150 Eura

BEREITSCHAFTSDIENSTE

NOTRUF

Polizei (Uberfall, Verkehrsunfall) 110
Feuerwehr 112
Rettungsdienst 112
ARZTE

Zahnarztlicher Notfalldienst 07611201200
Arztlicher Notfalldienst 116 117 (kostenlos)

(allgemein, - kinder-, augen-
und HNO-drztlicher Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis Lorrach
Kliniken des Landkreises Lorrach GmbH
Spitalstr. 25, 79539 Lorrach
Offnungszeiten: Mo — Frvon 19 — 22 Uhr,
Sa, So und Feiertage von 9 — 20 Uhr

kinderarztlichen Notfallpraxis Lorrach

St. Elisabeth-Krankenhaus

Feldbergstr. 15, 79539 Lorrach

Offnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 10— 15 Uhr

Augen Notfallpraxis Freiburg
Universitétsklinikum Freiburg

Killianstr. 5, 79106 Freiburg

Offnungszeiten: Sa, So und Feiertage :8 — 18 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg
Universitétsklinikum Freiburg
Sir-Hans-A.-Kresh-StraBe 3, 79106 Freiburg
Offnungszeiten: Mo, Di, Do: 20 - 23 Uhr,

Mi, Fr: 16 - 23 Uhr; Sa, So und Feiertage: 8 - 23 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Freiburg

St. Josephs-Krankenhaus

Sautierstr. 1, 79104 Freiburg

fonungszeiten: Mo bis Do: 19 — 22.30 Uhr,

Fr: 16 —22.30 Uhr, Sa, So und Feiertage: 8 — 22.30 Uhr.

APOTHEKE

Bereitschaftsdienst der Apotheken unter www.aponet.de
DEUTSCHES ROTES KREUZ

Krankentransport 076119222
DRK-Servicezentrale 07631 1805-0

(rund um die Uhr besetzt) HausNotruf und Mobilruf,
Fahrdienst, Tagespflege, Senioren- und Bewegungsprogramme

TelefonSeelsorge 8001110111 oder 0800 1110222
Gebiihrenfrei — anonym — rund um die Uhr erreichbar

Pflegestiitzpunkt

(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung)

neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter und
Pflege, Anspriiche und Mdglichkeiten. In den geraden Wochen
freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im Biirger- und
Gastehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige Terminvereinbarung
ist zwingend notwendig! Tel. 07621 410-5033 oder info@
pflegestuetzpunkt-loerrach.de.

EUTB® - Beratungsstelle fiir Menschen mit Behinderung
der Fritz-Berger-Stiftung:

unabhéngige und kostenfreie Beratung zu allen Fragen, die mit
den Themen eigene Behinderung oder Behinderung von Angehd-
rigen zu tun haben. Beratungen sind telefonisch, per Email, per
Video-Chat und personlich in der Beratungsstelle in Lorrach (Ches-
terplatz 9) moglich. Terminvereinbarung unter: Tel. 07621 5796820
oder 07621 5796821, Email: eutb@fritz-berger-stiftung.de

Kontakt- und Informationsstelle fiir Selbsthilfe (KISS) des
Landratsamtes Lorrach

Kostenfreie Beratung zum Thema Selbsthilfe

Wenn Sie eine Selbsthilfegruppe griinden oder besuchen mdchten
—melden Sie sich in der Kontakt- und Informationsstelle fiir
Selbsthilfe! Alle Anfragen werden vertraulich behandelt. Wir
beraten und unterstiitzen Sie gerne zu allen Fragen rund um die
Selbsthilfe.Kontakt: E-Mail: kiss@loerrach-landkreis.de ,

Tel.: 07621410 2142

Psychologische Beratungsstelle fiir Ehe-, Familien- und
Lebensberatung in Lorrach und Schopfheim

Tel. 07621/3087, E-Mail: beratung@efl-loerrach.de,
www.efl-loerrach.de

Kirchliche Sozialstation Siidliches Markgraflerland
Papierweg 18, 79400 Kandern Tel. 07626 91412-0
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausfiihrungen
arztlicher Verordnungen bendtigen, erreichen Sie uns taglich von
8:00 — 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler

Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei drztlichen Verordnungen
oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr unter Tel. 07635
3136202 (ansonsten Anrufbeantworter).
Hospizgruppe Kandern Tel. 07626 914120
Caritas

Betreuungsgruppen fiir demente Menschen  Tel. 07621927521
Hausl. Betreuungsdienst fiir demente Menschen Tel. 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein Siidbaden e.V.,
Walflinstr. 13, 79104 Freiburg, Tel. 0761 36122, www.bsvsh.org
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KURZ & AKTUELL

~Herbschtfescht” im Weingut Biichin

Sonntag, 20. Oktober 2024 im Weingut Blichin, Am Sonnenstlick 15, in Schliengen

von 12:00 Uhr bis 17:00 Uhr

angeboten werden Flammkuchen und neuen Wein

SENIORENKALENDER

Deutsches Rotes Kreuz I

Rotkreuz-Café am 22. Oktober

DRK-Kreisverband Mullheim ladt am Diens-
tag, 22. Oktober, um 14.30 Uhr zum Rot-
kreuz-Café im Rotkreuzhaus Millheim ein.
Beim Rotkreuz-Café koénnen alle, die sich
zu einem gemiutlichen Plausch bei Kaffee
und Kuchen treffen mochten und Gesel-

WIR GRATULIEREN

ligkeit und soziale Kontakte suchen, sowie
Freunde von Brett- und Kartenspielen auf
ihre Kosten kommen. Die Bewirtung erfolgt
auf Spendenbasis. Kontakt: servicestel-
le@drk-muellheim.de oder 07631/1805-0
(DRK-Servicezentrale).

Treffpunkt digital am 24. Oktober

Am Donnerstag, 24. Oktober, organisiert
das Team der Seniorenarbeit im DRK-Kreis-
verband Mllheim wieder einen ,Treffpunkt

digital” im Rotkreuzhaus Millheim (Moltke-
straBe 14a). Hierbei erhalten Senior:iinnen
von ehrenamtlichen Digitallotsen in Form
einer 1-zu-1-Betreuung Unterstiitzung und
Anleitung bei der Nutzung von Smartpho-
ne, Tablet oder Laptop. Je Nachmittag wer-
den zwei Sprechstunden fiir jeweils flnf
Teilnehmer angeboten (14 bis 14.45 Uhr
und 15 bis 15.45 Uhr). Um eine Anmeldung
Uber die Servicezentrale des DRK-Kreisver-
bandes, Tel. 07631/1805-0, oder via E-Mail
an servicestelle@drk-muellheim.de  wird
ausdriicklich gebeten.

- : 1_ Frau Ursula Bertlings, Schliengen, zum
75. Geburtstag am 26. Oktober 2024

i Frau Brigitte Kammerknecht, Schliengen,
zum 80. Geburtstag am 25. Oktober 2024

Wir gratulieren recht herzlich und wiin-
schen auch allen nicht genannten Jubilaren

alles Gute, beste Gesundheit und Wohler-

sowie gehen.

Herrn Salvatore Lo Piccolo, Schliengen, zum

70. Geburtstag am 29. Oktober 2024

18. Oktober Freitag, HI. Lukas
. Bamlach 18:30 Uhr  Rosenkranz

KathOIISChe, . . Schliengen 18:30 Uhr  HI. Messe
Seelsorgeelnhelt SChllengen fur Alois Riilbsamen und verstorbene
Freiburger Str. 4, Schliengen, Tel. 07635 824 47 80 Angehérige
Burozeiten: Dienstag, Donnerstag und Freitag Liel 19:00 Uhr  Taizégottesdienst

10.00 - 12.00 Uhr, Mittwoch: 16.00 — 18.00 Uhr

19. Oktober
Unsere Gottesdienste: Bamlach
17. Oktober Donnerstag, Hl. Ignatius von Antiochien
Liel 18:30 Uhr  HI. Messe 20. Oktober
fur die Armen Seelen Liel

Samstag der 28. Woche im Jahreskreis
18:30 Uhr

Vorabendmesse und Erntedank

Neunundzwanzigster Sonntag im Jahreskreis
10:00 Uhr

Wort-Gottes-Feier fiir Familien (H. Ranft)
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Bad Bellingen
Bamlach

22, Oktober
Bad Bellingen

Bamlach
23. Oktober

Bamlach

24. Oktober
Liel

10:30 Uhr  HI. Messe

18:30 Uhr  Rosenkranz

Dienstag der 29. Woche im Jahreskreis
17:45 Uhr Rosenkranz

18:30 Uhr  Eucharistische Anbetung
18:30 Uhr  Rosenkranz

Ev. Kirchengemeinde Schliengen

.. Ev. Pfarramt, Oberdorfstrasse 2, 74242 Auggen,
Tel. 07631 25 89

Birozeiten: Dienstag, Donnerstag und
Freitag 09.00 - 12.00 Uhr

Mittwoch der 29. Woche im Jahreskreis
18:30 Uhr  HI. Messe
flir Pater Lawrence D'Souza

Donnerstag der 29. Woche im Jahreskreis
18:30 Uhr  HI. Messe

Wochenspruch
LaB3 dich nicht vom Bdsen lUberwinden, sondern tberwinde das
Bose mit Gutem.

(Rém 12,21)

Sonntag, den 20.10.2024 (21. Sonntag nach Trinitatis)

fiir Walther Schweizer

16.00 Uhr  Einfiihrungsgottesdienst von Pfarrerin Bettina von

Abin die Liga
der Champions
Stell dir vor, du gehérst zum besten Tea
den besten Trainer, du hast Mitspieler und Mitspielerinnen, die
auf allen Positionen genau richtig aufgestellt sind. Und du bist
auch ein wichtiger Teil dieses Teams auf deiner Position. Du bist
ein Gewinner, eine Gewinnerin!

Wort - Gottes - Feier fiir Familien

Sonntag, den 20. Oktober 10.00 Uhr
in der kath. Kirche in Liel

Wer ist wohl
1 bei Gott
der GroB3te?

m der Welt: d

u hast

Wer zu Jesus gehort, gehdrt zu einem Gewinnerteam, zu den
Menschen, die auf den ,Trainer der Welt” héren und versuchen,
seine Worte auf dem Platz des Alltags umzusetzen.

Okumenischer Taizé - Gottesdienst Freitag, 18. Oktober

2024, 19:00 Uhr,

Pfarrkirche Sankt Vinzenzin Liel,

Ein Gottesdienst, bei dem Musik und Gesang, Gebet und Stille,

Sonntag, 27. Oktober 2024, 18:00 Uhr,
Pfarrkirche Sankt Vinzenz in Liel.

Raum und Zeit
im Mittelpunkt stehen.

Friedensgebet fiir die Ukraine

Wir laden recht herzlich ein.

Kienle mit Dekan
Dirk Schmid-Hornisch, dem Gesangverein und Musik-
verein in der Kreuzkirche in Auggen

Kirchenfest Schliengen

Das Schliengener Kirchen-
fest hat seinen besonderen
Stellenwert im Leben der
evangelischen Kirchenge-
meinde - jedes Jahr stem-
men die Ehrenamtlichen
ein grof3es Fest mit musika-
lischen und kulinarischen
Genlssen, zu dem Alle
kommen. Als besondere
Uberraschung hatte sich
Ehrengast und Festpredi-
ger Gernot Schulze-Wege-
ner aus dem fernen Mar-
burg auf den Weg gemacht
und sorgte fiir viel Freude bei seinen ehemaligen Gemeindemitglie-
dern, die ihn herzlich begrii3ten. Zusammen mit der neuen Pfarrerin
Bettina von Kienle gestaltete er den Erntedankgottesdienst vor dem
reichhaltig geschmiickten Altar. Im Anschluss an den Gottesdienst
spielte der Musikverein und das Jugendorchester von Schliengen ein
buntes musikalisches Programm, das sogar bei den etwas kiihlen Tem-
peraturen die Leute auf den Banken hielt. Eine warme Tasse Kaffee und
ein Stlick Kuchen vom erlesenen Kuchenbiiffet wérmten nach dem le-
ckeren Mittagessen auch weiterhin die zahlreichen Besuchenden. Zur
besonderen Freude aller halfen sogar die ganz Kleinen tapfer bis zum
Schluss mit. Heidi Schwarz-Schindler dankte allen helfenden Handen
fur ihre tatkraftige Unterstlitzung, denn der Erls kommt dem Forder-
verein der Pralat-Hebel-Kirche zugute.

Ein besonderer Dank geht an die Familie Lésch vom Griineckhof, die
o “@~ den Erntedankaltar mit
vielen Gaben schmiickte.
Herzlicher Dank auch an
die vielen Backerinnen
und Backer, die fir ein
wunderbares Kuchenbiif-
fett sorgten. Auch dem
Musikverein  und dem
Jugendorchester sei auf
diesem Weg noch einmal
ein besonderer Dank aus-
gesprochen fir die tolle
musikalische  Bereiche-
rung am Erntedankfest.
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Ev. Kirchengemeinde
Eggenertal-Feldberg

Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de

Liebe Mitglieder unserer Gemeinde, liebe Besucherlnnen unserer
Gottesdienste, zu unseren nachsten Gottesdiensten und Veranstal-
tungen laden wir herzlich ein.

Gottesdienste

Freitag, 18. Oktober

19:00 Uhr. Liel, kath. Kirche: Taizé-Gottesdienst.
Sonntag, 20. Oktober: Abendgottesdienst
19:00 Uhr. Niedereggenen.

Wer bin ich und wenn ja, wie viele? Freuen Sie sich auf einen abwechs-
lungsreichen und kreativen Gottesdienst zu unseren vielféltigen
Méglichkeiten des Daseins und was Gott damit zu tun hat. Mit An-
spiel und Begleitung einer Band mit modernen geistlichen Liedern.
Herzliche Einladung dazu. Wir freuen uns auf euch und Sie!

Gruppen und Kreise

Dienstag, 22. Oktober

Hauskreis

Donnerstags

9:30 - 11:30 Uhr Krabbelgruppe. Gemeinderaum Obereggenen im
alten Rathaus

Der Lauftreff geht ab sofort in die Winterpause und trifft sich wieder
im kommenden Frihjahr.

Aktuelle Informationen finden Sie auch auf unserer Homepage
www.kirchehochdrei.de. Bei Interesse an unseren Hauskreisen und
am Gebetskreis bitten wir um Anruf im Pfarramt bei Pfarrer Ralf Ot-
terbach (07635 - 409).

KINDERGARTEN

Waldkindergarten Liel

Ausflug auf den Obsthof

Am 10. Oktober war es endlich soweit — der
erste Ausflug in diesem Kindergartenjahr
stand an. An diesem Tag mussten alle Kin-
der ganz friih aufstehen und schon um 7.30
Uhr im Kindergarten sein. Als die Kinder
kamen, war es noch ganz dunkel und alle
waren schon ganz aufgeregt. Nach dem
Morgenkreis und dem Friihstlick beim Bau-
wagen ging es auch schon los. Wir wander-
ten gemeinsam zur Bushaltestelle und fuh-
ren dann mit dem Bus nach Obereggenen.
Ziel war der Obsthof von Familie Zuberer.

Dort angekommen wurden wir auch schon
von Familie Zuberer erwartet. Im Hof stand
ein Traktor mit Pfliickzug. Als die Kinder
erfuhren, dass wir mit dem Zug mitfah-
ren dirfen, konnten es alle gar nicht mehr

AUS DEN SCHULEN

erwarten. Nach einer Rundfahrt durch
die Obstbdume hielt der Zug an und wir
durften mithelfen die Apfel zu ernten. Alle
haben so gut mitgeholfen, dass die Kisten
ruck zuck voll waren. Dann ging es mit dem
Zug zuriick und wir haben selber Apfelsaft
hergestellt. Jedes Kind durfte mal Apfel in
die Saftpresse legen, die Kurbel drehen und
natlrlich auch vom Apfelsaft probieren.
Mmmh, war der lecker! Wir hatten sogar
so viel Apfelsaft, dass jedes Kind noch ein
Flaschchen mit nach Hause nehmen konn-
te. Zum Schluss hatte Familie Zuberer noch
eine Uberraschung: Jedes Kind bekam
einen Apfelmuffin und eine Medaille fiirs
Mithelfen. Nachdem alle aufgegessen hat-
ten ging es auch gar nicht mehr lange und
die Mamas und Papas kamen zum Abholen.
Vielen lieben Dank an Familie Zuberer fir
den wunderschénen Vormittag!

Volkshochschule
Markgraflerland

hs-..
'} S | o
Volkshochschule Markgréflerland/
Jugendkunstschule Markgraflerland
Gerbergasse 8, 79379 Miillheim,

Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de,
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Biirozeiten:

Montag 9.00 - 12.00 Uhr

Dienstag 9.00 - 12.00 Uhr
14.00 - 16.00 Uhr

Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr
14.00 — 18.00 Uhr

Freitag 9.00 - 12.00 Uhr

Spanischkurs fiir Kinder ab 6 Jahren mit
Vorkenntnissen
Hast du schon einmal Spanisch gelernt oder

sind deine Eltern Spanisch sprechend? Hast
du schon einige Vorkenntnisse in der Spani-
schen Sprache? Super! Denn in diesem Kurs
kannst du dein Spanisch Gben und verbes-
sern und dabei viel Spal3 haben.

dienstags, ab 05.11.24, 16:15 - 17:15 Uhr, 6x

Entdecke deine Kreativitat

In diesem Kurs besteht die Mdglichkeit, ver-
schiedene Maltechniken ennenzulernen.
montags, ab 21.10.24, 10:00 - 12:00 Uhr,
8x, Sulzburg, Atelier Polito, Hauptstr. 45.

Creative Journaling zum Kennenlernen -
Burnout Pravention durch Kreativitat
Mittwoch, 23.10.24, 18:30 - 20:00 Uhr

Vortrag: Worauf kommt es an bei der
Geldanlage?
Mittwoch, 23.10.24, 19:30 - 21:00 Uhr

Vortrag: Einfiihrung in die klassische Ho-
moopathie fiir Tiere
Donnerstag, 24.10.24, 18:00 - 19:30 Uhr

Vortrag: Fichte, Schelling und Hegel - die
drei Gesichter des deutschen Idealismus
Donnerstag, 24.10.24, 18:00 - 19:30 Uhr

Kleine Topferei in den Herbstferien fiir
Kinder ab 8 Jahren

28.10.24 bis 30.10.24, jeweils von 10:00 -
12:00 Uhr + 09.11.24, 10.00.-12.00 Uhr

Seifen aus natiirlichen Zutaten selbst
herstellen

Wir werden an diesem Vormittag eine herr-
lich duftende und hautfreundliche Seife
und ein Shampoo fir alle Haartypen aus
natirlichen Zutaten ohne kinstliche Zu-
satzstoffe selbst herstellen. Als Duft- und
Wirkstoffe verwenden wir dabei atherische
Ole, die rein pflanzlichen Ursprungs sind
war. Sie stellen eine hervorragende Alter-
native zu den kinstlichen Stoffen dar, die
sonst in den meisten Seifen und Shampoos
enthalten sind.

Samstag, 02.11.24, 9:00 - 12:00 Uhr
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Biodanza fiir Anfanger

Lass dich anstecken von diesem kraftvollen
und zugleich achtsamen Weg, dich und an-
dere tanzend zu erleben!

Mit Bewegung zu Musik und Begegnungen
mit den anderen Tanzerinnen und Tanzern,
verbindest du dich mit Leichtigkeit mit dir
selbst.

Erlebe dich und die Gruppe von Mal zu Mal
immer wieder neu, ganz natirlich, ganz du,

Donnerstag, 17. Oktober 2024

ohne vorgegebene Schrittfolgen, mit Leich-
tigkeit und kreativ. Alter und kérperliche Fit-
ness spielen keine Rolle!

mittwochs, ab 06.11.24, 17:30 - 19:00
Uhr, 7x, Miillheim, Alter Schulsaal Nie-
derweiler

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

Schliengen

Blitzentspannung - Die Kunst sich schnell
zu entspannen

In diesem Kurs werden Bewaltigungsstra-
tegien zur Verbesserung der Regulationsfa-
higkeit von Stressreaktionen vermittelt, die
schnell, effektiv und alltagstauglich sind.
Samstag, 16.11.24, 14:00 - 18:00 Uhr

Weitere Informationen erhalten Sie auf un-
serer Homepage oder telefonisch.

Entdecke deine
Neugier!

Im  Schilerforschungszent-

rum SFZ bieten wir am Standort Millheim
spannende Kurse fir neugierige Képfe und
kreative Denker. Lerne, experimentiere und
finde heraus, was du kannst! Die Teilnahme
istimmer kostenlos

Na neugierig geworden? Dann
schnell anmelden unter www.
booking-MINT.de oder QR-Code
benutzen. Dort finden sich auch
weitere Informationen.

Agentur fiir Arbeit
Lorrach

Informationsveranstaltung
»~Berufe in Uniform”

Am Mittwoch, dem 06. November 2024 fin-
det ab 14:00 Uhr eine Informationsveran-
staltung ,Berufe in Uniform” in der Agentur
fur Arbeit Waldshut-Tiengen, Waldtorstr. 1a,
statt. Wie kann man Polizist/in, Beamter/Be-
amtin in der Zollverwaltung oder Soldat/in,
Offizier/in werden? Welche Chancen bieten
diese Berufe? Die Landes- und die Bundes-

polizei, die Zollverwaltung und die Bundes-
wehr geben Informationen und beantwor-
ten Fragen. Die Vortrage beginnen um
14.00 Uhr - Bundeswehr

14.30 Uhr - Bundespolizei

15.00 Uhr - Landespolizei

15:30 Uhr - Zoll

16.00 Uhr - JVA Waldshut

Die Veranstaltung ist kostenlos, eine Anmel-
dung ist nicht erforderlich.

Online-Elternabend
+Wege nach dem Abitur”

Termin: Mittwoch, 13. November 2024
um 19 Uhr

Die Berufswahl der Kinder ist ein Prozess,
der Zeit bendtigt. Und Unterstiitzung, vor
allem durch die Eltern.

Der Online-Elternabend der Berufs- und
Studienberatung Waldshut gibt einen Uber-
blick und erste Informationen, damit Eltern
ihre Kinder beim Berufswahlprozess konst-
ruktiv unterstiitzen kénnen.

Um den Einwahllink zu erhalten, ist eine An-
meldung per E-Mail erforderlich:
Waldshut-Tiengen.Berufsberatung@arbeits-
agentur.de

FREIWILLIGE FEUERWEHR SCHLIENGEN

Handwerkskammer "
Freiburg
Betriebliche Buchfiihrung von Grund
auf lernen

Wer die betriebliche Buchfiihrung systema-
tisch erlernt hat, erspart sich Zeit und macht
weniger Fehler. Eine schrittweise Einfuh-
rung in die Thematik bietet der fiinfwochige
Grundkurs Buchfiihrung, den die Gewerbe
Akademie der Handwerkskammer Freiburg
ab 3. Februar 2025 anbietet. Der Unterricht
findet montags und mittwochs jeweils von
18 bis 21.15 Uhr online statt.

Dieser Kurs bildet gleichzeitig das erste von
drei Modulen der Fortbildung "Assistent/
in Rechnungswesen". Modul zwei, der Auf-
baukurs Buchfiihrung, schlief3t sich zeitlich
nahtlos an.

Die Teilnahme wird unter bestimmten Vor-
aussetzungen aus EU-Fordermitteln bezu-
schusst. Auskiinfte gibt die Gewerbe Aka-
demie unter Tel. 0761/15250-24. Anmeldung
auch unter www.gewerbeakademie.de/
weiterbildung

Einladung

Zur Generalversammlung der Freiwilligen

Feuerwehr Schliengen, Abteilung Liel,

laden wir herzlich ein am

Samstag, 19. Oktober 2024 um 20 Uhr

in der Schlossgartenhalle in Liel.

Tagesordnung:

TOP1 BegriiBung

TOP2 Totenehrung

TOP3 Bericht des Schriftfihrers

TOP4
TOP5
TOP6
TOP7

Bericht des Jugendwarts

Bericht des Rechners

Bericht des Kassenpriifers
Entlastung des Rechners und des
Gesamtvorstands

TOP8 Wahlen

- Rechner
- Schriftfihrer
- Ausschussmitglied
-Jugendwart
TOP9 Beférderungen
TOP10 Verschiedenes / GruBworte

Mit kameradschaftlichen GriuRen

Chris Zimmermann
Abteilungskommandant
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Chor Pinot Presto

Einladung zur ordentlichen
Mitgliederversammlung 2024

Liebe aktive und passive Mitglieder, liebe
Eltern der Pinot presto Piccolo Kinder und
liebe Pinot fuoco Jugendlichen,

zur diesjahrigen ordentlichen Mitglieder-
versammlung laden wir Euch alle herzlich
ein. Sie findet statt: Dienstag, den 22. Okto-
ber 2024, um 20 Uhr in der Burgunderhalle
in Mauchen

Die Tagesordnungspunkte:

1. BegrifBung

2. Feststellung der Beschlussfahigkeit

3. Tatigkeitsbericht des Vorstandes

4, Berichte der Chorleiter der Pinot presto
Chore

Bericht des Kassenwartes tiber das Ge-
schaftsjahr 2023

6. Bericht der Kassenprifer

7. Entlastung des Kassenwarts

8. Entlastung des Vorstandes

9. Wahl des Schriftfuhrers

10. Wahl des Pressewartes

11. Ausblick auf das Jubildumsjahr 2025

12. Sonstige Antrage

bk

Wir mochten Euch bitten weitere Antrage
schriftlich spatestens eine Woche vor der
Mitgliederversammlung bei Kathrin Som-
merhalter (Millheimer Str. 37 a in Mauchen
oder als Email an pinot-presto@t-online.de)
einzureichen.

Es wiirde uns freuen, wenn moglichst viele
zu dieser Mitgliederversammlung kommen.
Im Anschluss — gegen 21.00 Uhr - findet
noch eine einstiindige Probe des Pinot
presto Chores statt, hier kdnnen gerne alle
Anwesenden teilhaben.

Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme.

Es griRt Euch aus Mauchen,
Kathrin Sommerhalter (fir das Vorstands-
team)

Landfrauen
Schliengen

Land® Frauen

Liebe Landfrauen

Ab dem 7.11.24 bieten wir wieder unsere
Wirbelsdulengymnastik mit Theresia Neu-
mann von 19 bis 20 Uhr in der Burgunder-
halle in Mauchen an.

Die Bildungsveranstaltung wird im Auftrag
des Bildungssozialwerk des Landfrauen
Verband Stidbaden EV durchgefiihrt. Auch
Nichtmitglieder und Manner sind herzlich
willkommen.

Bitte um Anmeldung bis 1.11.24 bei Monika
Do6belin Tel. 2328, Mail: moni5611@freenet.
de Bitte auch AB benutzen!

Wir freuen uns auf schone Turnstunden
Liebe GriiBe euer Landfrauen-Team

ot Failinnein

Schwarzwaldverein

Metzgete-Wanderung

Am Sonntag, 27. Oktober 2024 findet unsere
Metzgete Wanderung statt. Wir treffen uns
um 10.00 Uhr in Tannenkirch, gegeniber
dem Friedhof, zweite Einfahrt Tannenkirch
aus Hertingen kommend. Es gibt genligend
Parkplatze beim Friedhof oder auf der ande-
ren StraBenseite. Die Wanderung fihrt von
Tannenkirch an der Kirche vorbei nach Ried-
lingen, von dort geht es in Richtung Holzen.
In der Nahe des Riedlinger Bads biegen wir
ab in Richtung Tannenkirch.

Wir laufen um den Huppberg und erreichen
die Tanne in Tannenkich um ca. 12.00 Uhr. Es
ist auch eine Teilnahme nur zur Wanderung
moglich. Die Wanderstrecke betragt ca. 6,5
km. ca. 2 Std. Wanderzeit.

Es ist eine einfache Wanderung. Bitte daran
denken, dass in der Nacht vom 26./27.0kto-
ber die Zeit umgestellt wird.

Da die Teilnehmerzahl auf 30 Personen be-
grenzt ist, bitten wir um verbindliche An-
meldung bis zum 20. Oktober 2024 (auch
per E-mail oder WhatsApp mdglich), bei den
Wanderfuhrern Petra + Manfred Maier, Mau-
chen Tel. Nr.:0172/7573246 oder 07635/2977
zw. 12-13 Uhr. Zu dieser Wanderung sind die
Mitglieder, Gaste sowie Freunde des wan-
derns herzlich eingeladen.

SF SCHLENGEN

Sportfreunde
Schliengen

Vorstandssitzung bei Klaus Trondlin

Auf Einladung unseres ehemaligen Spiel-
fihrers der ersten Herrenmannschaft, Schli-
engens Ehrenkellermeister und Erfinder des
Mauchener Spatburgunders - Klaus Trond-
lin - durfte unsere Vorstandschaft in Klaus’
gemitlichen privaten Weinkeller eine Vor-
standssitzung inkl. Weinprobe absolvieren.

Neben mehreren Sachthemen, leckeren
Weinen, Speis & Trank, durften wir eine
Spende der Klaus-Trondlin-Stiftung flr un-
seren im Bau befindlichen Kunstrasen in
Empfang nehmen.

Herzlichen Dank lieber Klaus, fur den tollen
Abend und die grof3ziigige Spende!

Ergebnisse

Frauen 1

SG Schliengen-Wittlingen -

SV Deggenhausertal - 2:4
Frauen 2

SG Schliengen-Wittlingen 2 -

SG Rebland - 1:2
Herren 1 - Pokal

SG Grenzach/Wyhlen - SF Schliengen - 1:3
Herren 1

FC Wittlingen - SF Schliengen - 10:0
Herren 2

TuS Binzen 2 - SF Schliengen 2 - 2:0
B-Juniorinnen

SGESV Freiburg -

SG Millheim-Schliengen - 11

Spiele der nachsten Woche

Samstag, 19. Oktober 2024
B-Juniorinnen - 11:00

Spielort Schliengen

SG Millheim-Schliengen - SV Hartheim-Brem-
garten

Samstag, 19. Oktober 2024
Herren - 16:00
SF Schliengen - SV Buch

Sonntag, 20. Oktober 2024

Frauen - 12:00

Spielort Schliengen

SG Schliengen-Wittlingen - SC Niederhof/
Binzgen

Sonntag, 20. Oktober 2024
Herren - 15:00
FV Haltingen - SF Schliengen 2

Sonntag, 20. Oktober 2024

Frauen - 17:00

TuS Klein. Wiesental - SG Schliengen-Witt-
lingen 2

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele

Herren | Kreisliga C
SV Liel-Niedereggenen — FC Kandern Il 1:3
Torschuitze: J. Amann
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Kommende Spiele
Samstag, 19.10.2024
Herren | Kreisliga C

SpVgg Markt-Eimeldingen -
SV Liel-Niedereggenen

STAMMTISCH

st herzlich wilkomme

= KB 13 UHE
ESSEN & TRINKEN

GUTE GESPRACHE
LOGHERE ATMDEFHRRE

JFV Schliengen-
Liel/NE e.V.

Vergangene Spiele:

A-Jugend:

JFV Schliengen/Liel-NE -

SG FC Wehr/Bergalingen 0:7

B-Jugend:
JFV Schliengen/Liel-NE - FC Hauingen 17

C-Jugend:
TuS Lorrach-Stetten 2 -

JFV Schliengen/Liel-NE 1:4

JFV Schliengen/Liel-NE 2 -
SpVgg Utzenfeld 1.1

D-Jugend:
TuS Binzen 2 - JFV Schliengen/Liel-NE  0:3

JFV Schliengen/Liel-NE 2 -
TuS Lorrach-Stetten 3 2:4

Kommende Spiele:

A-Jugend:
FV Tumringen - JFV Schliengen/Liel-NE

20.10.2024, 17:00 Uhr, in Tumringen

C-Jugend:
JFV Schliengen/Liel-NE- FC 08 Bad Sackingen

18.10.2024, 18:30 Uhr, in Liel

D-Jugend:
SG Hauingen/Haagen - JFV Schliengen/Liel-NE

20.10.2024, 13:30 Uhr, in Hauingen

18:00 Uhr

JFV Schliengen/Liel-NE2 - FC Wehr 2
19.10.2024, 12:30 Uhr, in Liel

TuS Binzen 3 - JFV Schliengen/Liel-NE 2
22.10.2024, 18:00 Uhr, in Binzen

E-Jugend:
JEV Schliengen/Liel-NE, Bezirksturnier

20.10.2024, 10:30 Uhr, in Lorrach-Stetten

JFV Schliengen/Liel-NE 2, Bezirksturnier
19.10.2024, 9:30 Uhr, in Steinen

JFV Schliengen/Liel-NE 3, Bezirksturnier
19.10.2024, 10:00 Uhr, in Liel

JFV Schliengen/Liel-NE 4, Bezirksturnier
19.10.2024, 13:15 Uhr, in Malsburg

F-Jugend:
JFV Schliengen/Liel-NE, Spieltag

19.10.2024, 9:00 Uhr, in Friedlingen

JFV Schliengen/Liel-NE 2, Spieltag
19.10.2024, 11:00 Uhr, in Friedlingen

Danke!
Neues Trikot flir unsere E2.

Danke an Rekabad aus Schliengen fiir die
schonen Trikots, welche unsere E2-Junio-
ren/-innen erhalten haben.

Turnverein Schliengen '

Einladung zur
Mitgliederversammlung

Zur Mitgliederversammlung am Dienstag
05. November 2024 um 20:15 Uhr laden
wir alle Mitglieder recht herzlich in die
Schulmensa (Gruppenraum) bei der Hebel-
schule Schliengen ein.

Tagesordnung:

1. Begriflung

2. Geschaftsbericht des Vorstandes (1. Vor-
sitzende/Kassierer)

Bericht der Kassenprifer

Entlastung Vorstand/Kassenfiihrung
Kurzbericht aus 2024

Wahlen der Vorstandsmitglieder

1. Vorsitzende(r)

2. Vorsitzende(r)

3. Kassierer(in)

7. Termine 2024 - 2025

8. Verschiedenes und Antrage

ou AW

Wiinsche oder Anregungen und erganzen-
de Antrdge bitten wir bis spatestens 29.
Oktober 2024 schriftlich bei Karin Fedder,
Untere-BiefangstrafBe 36, Schliengen einzu-
reichen. Es werden keine gesonderten Ein-
ladungen versandt.

Uber zahlreiches Erscheinen freuen wir uns.

lhr Vorstandsteam des TV Schliengen

ENDE DES
REDAKTIONELLEN
TEILS

;1
|
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Stefans Handwerk Insektenschutz
Lichsengasse 10, 79400 Kandern

* Insektenschutz
* Pollenschutz

* Rollos

* Plissees

« Jalousien

@& www.stefanshandwerk.de [€) stefans_handwerk

@ stefanshandwerk@gmx.de £, 0178/8063316
Jetzt 5% Herbstrabatt sichern

- Jeden Sonntag

grofdes Brunch Buffet
- Restaurant taglich geoffnet
- Location fiir Thre Feier

- Heiligabend und Weihnachten info@landhotel-tanne.de
geijffnet Tel. 07628 805 58 89

i TANNE

HOTEL & RESTAURANT

Mehr unter www.landhotel-tanne.de “a“f nach Fischingen!
Dorfstrafde 31, 79592 Fischingen

N
<7 die Trauer iiberbriicken

Peten. Ruupp Bestattungen

Hauptstrasse 25 79400 Kandern
Tel.: 07626-9745454

Praxis fiir Paar- und Familientherapie in Buggingen
- fiir Selbstzahler -
Marita Riedlin-Fochler - Dipl. Heilpadagogin
Tel. 07631-4221 « www.paar-familien-therapie-buggingen.de

Allgemeinarztliche Privatpraxis

Dr. med. Michael Brandner

Herzerkrankungen, Tumorerkrankungen
Anthroposophische Medizin (GAAD)

79379 Mullheim, WerderstraRe 60
Termine nach Vereinbarung
Tel.07631/9380013

Wir suchen Verstarkung!
(m-w-d)
Maler | Lackierer
Gipser | Stuckateure

FAPUlec

Tel. +49 (0)7634 -552] 43
e-mail: info@faputec-gmbh.de

Gewerbepark Breisgau
Hartheimer Str. 5 D-79427 Eschbach

Farb- und Putztechnik GmbH
Maler- und Gipsergeschift

Qualitats-Matratzen in allen GroBen

Latex-Matratzen, Natur-Matzratzen, Taschenfederkern
Lattenrahmen, Motorrahmen, Betten mit Komforthghe

Millheimer Str. 1 - 79395 Neuenburg
Bettwaren, Gardinen, Geschenkboutique, Wasserbetten, Lederwaren, Reisegeptick
Offnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00-12.30 Uhr und 14.30-18.00 Uhr, Sa. 9.00-13.00 Uhr
www.koessler-nevenburg.de

TEL 07631-72140

O
-
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TipTop

Naturfriseur - Kosmetik - Fulpflege

Nebenauer Str. 21 « 79400 Kandern -Wollbach - 07626/97 70841
www.tiptop-naturfriseur.de

Herbst-Aktion:
10 % Rabatt auf alle Dienstleistungen giiltig bis 30.11.2024
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Kirchliche

Sozialstation
Stdliches cork
Markgréflerland e.V

Die ambulante Hospizgruppe Kandern sucht
ehrenamtliche Hospizbegleiter/innen

Seit mehr als 20 Jahren begleitet die ambulante Hospizgruppe
Kandern Schwerkranke, Sterbende und deren Angehdrige wahrend
des letzten Lebensabschnitts. Wir begleiten in den Gemeinden

Bad Bellingen, Efringen-Kirchen, Kandern, Malsburg-Marzell und
Schliengen. Die Begleitungen finden in den Pflegeheimen statt
oder zu Hause.

Wir suchen interessierte Frauen und Ménnern, die sich in die
Hospizarbeit einbringen méchten. Der ndchste Qualifizierungskurs
beginnt im Marz 2025; er findet an 4 Wochenenden in Lorrach statt
und endet im Juli 2025.
Sollten Sie Interesse an dieser wertvollen ehrenamtlichen Tatigkeit
haben, nehmen Sie Kontakt mit uns auf.
Das Team freut sich iiber Verstarkung.

hospiz@sst-kandern.de oder 0151 238 241 86.
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Moderne & renovierte
2 & 3-Zimmerwohnungen
in Welmlingen zu verkaufen
Loudin Immobilien
\ +49 151 46 39 47 79 | info@loudin-immobilien.de y

Haushaltshilfe nach Efringen-Kirchen

Blansingen gesucht

ab 01.11. oder nach Vereinb. fur 25 - 30 Std./wochtl. in
Arzthaushalt. Minijob oder reguldres Arbeitsverh. méglich.

Tel. 0172 - 27 77 461

Hilfe im 1-Personenhaushalt
in Schliengen gesucht.
14-tagig/3 Stunden.

Ich freue mich Uber lhren Anruf 07635-3531

WICHTIGE
INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss

KW 44 Allerheiligen

BITTE BEACHTEN! lhre Anzeige soll in KW 44
erscheinen? Dann buchen Sie einen Tag friher!

Aufgrund von Allerheiligen, 01. November 2024
andert sich der Anzeigenschluss wie folgt:

Anzeigenschluss Montag —>
Freitag in der Vorwoche 9 Uhr

Anzeigenschluss Dienstag -
Montag 9 Uhr

Anzeigenschluss Mittwoch >
Dienstag 9 Uhr

Kennen Sie das?

Standige Kopfschmerzen,
Mackenverspannungen,
Miidigkeit. Die Ursache kénnte

eine Erkrankung der Kiefer-
gelenke sein.

In diesem Fall sind Sie bei

uns richtigl Wir bieten
individuelle LBsungen fir die
ganze Familie.

Vereinbaren Sie einfach einen
Termin und besuchen Sie uns,
Wir sind gerne fir Sie dal

PRAXIS o

FUR SANFTE

ZAHNMEDIZIN

DR MED. DENT. O SADTIK

Tel. 07621 /62412
HauptstraBe 293, Weil a. Rh.
www.zahnarztinweil.de

&

Fahrschule Mayer

AM, A1, A2, A, B, BE, L, T, Mofa

Schliengen - Altinger Str. 21 - Anmeldung Unterricht Montag
und Mittwoch 18.00 Uhr - Tel. 07635/3323 - 0170/3807427

Kandern - Hammersteiner Str. 33 - Anmeldung Unterricht
Dienstag und Donnerstag 18.00 Uhr - Tel. 07626/8537 -
0171/7724865 - www.mayer-fahrschule.de

freundlich - =zuverlassig - fair

r)Holz[{Eﬂ

Zimmerei — Holzbau - Tinyhouses

Ausfiihrung samtlicher Holzbauarbeiten:

Bei Kombinationen und Landkreisen muss lhre Anzeige
far KW 44 spatestens am Freitag, 25. Oktober 2024 im
Verlag eingehen.

Primo-Verlag Anton Stihle GmbH & Co. KG
) 077719317-11 & anzeigen@primo-stockach.de

www.primo-stockach.de

.1 PRIMO

Verlag | Druck | Service

-Dachsanierung
-Dachdammungen
-Dachdeckungen

-Dach-und Fassadenfenster
-Um- und Neubauten
-PV/Solar-Reinigungen

Tel.: 07635 /3199 999
@: info@holzherz-zimmerei.de
web: holzherz-zimmerei.de




HECHTFILET AN PILSBIER-S
SCHWARZEN RET
OFEN-BIRNEN MiT BL

REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

AHNESAUCE, PUFFER AUS DEM

TICH UND ZUM DESSERT BAYERISCHE
AUSCHIMMELKASE-NUSS-HONIG-GAUD!

-J

y ZUTATEN

FUR 4 PERSONEN

HECHTFILET AN
PILSBIER-SAHNESAUCE

800 g Hechtfilets, geschuppt
(alternativ: Steinbeisser, Zan-
der), ohne Graten

Etwas Salz

40 g Butter (alternativ: Butter-
schmalz)

10 gr. Champignons (nur die
Képfe, geputzt)

3 Essloffel Lauch, geputzt, in
dunne Streifen geschnitten
375 ml Pilsbier (alternativ:
Exportbier)

375 ml suRe Sahne

Salz, Pfeffer, Chiliflocken zum
Abschmecken

V4 Bund frische Krauter, ge-
hackt (z.B. Dill, Petersilie)
AUSSERDEM: 1 gr. Auflaufform,
1 gr. (Servier-)Platte mit mind.
3 cm hohem Rand

PUFFER AUS DEM
SCHWARZEN RETTICH

750 g Schwarzer Rettich, ge-
putzt, geschalt

Etwas Salz

5 Fruhlingszwiebeln

1Bund Krauter, geputzt (z. B.
Petersilie, Estragon, Dill)

2 kl. Knoblauchzehen, geschalt
Ingwer, davon nur ca. 1,5 cm,
geschalt

1 Chili, geputzt, in Ringe ge-
schnitten

70 g Paniermehl/Semmelbroé-
sel

6 TL Sesam(-Samen)

5 TL Leinsamen oder Flohsa-
menschalen

4 V5 TL Walnussol oder raffi-
niertes Rapsol

1%5 TL Salz

BAYERISCHE

OFEN-BIRNEN MIT
BLAUSCHIMMELKASE-
NUSS-HONIG-GAUDI

4 Birnen

200 g milder Blauschimmel-
kase

1 EL Walnusse, gehackt

Y4 Bund frischer Thymian oder
Petersilie, geputzt, gehackt

V4 TL Rosmarinnadeln, fein
gehackt

Schwarzer Pfeffer aus der
Muhle

2 ¥4 EL Akazienhonig (alterna-
tiv: Blutenhonig)

TIPPS & TRICKS

Das Hechtfleis
Konsistenz un
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Darum beim
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Heimat, Deine Blattle.

ZUBEREITUNG

HECHTFILET AN PILSBIER-SAHNESAUCE:

Backofen auf 200°C Ober-/Unterhitze (Umluft 175°C)
vorheizen. Hechtfilets salzen. Eine gar. Auflaufform
mit Butter ausfetten und den Fisch hineinlegen.
Champignons in Stifte schneiden. Lauch und Pilz-
stifte Uber den Hechtfilets verteilen. Zum Schluss das
Pilsbier daruber gieen und alles fur 10 Min. bei 200°C
Ober-/Unterhitze (Umluft 175°C) im Ofen dunsten.
Eine Servierplatte vorwarmen und darauf nur die
Fischfilets legen (der Fond wird noch gebraucht!).
Platte zudecken und warmstellen. Den Fischfond
in eine gr. Pfanne gieRen, die Sahne zufugen und
unter standigem Umrlhren einkochen lassen. Die
nun leicht cremige Sauce mit Salz/Pfeffer und Chili
abschmecken und tber die Fischfilets gieRen. Mit
den gehackten Krauter garnieren — sofort servieren!

PUFFER AUS DEM SCHWARZEN RETTICH:

Den Schwarzen Rettich fein reiben und leicht salzen.
Beiseite stellen. Fruhlingszwiebeln, frische Krauter,
Knoblauch, Ingwer und Chili fein hacken und mit
Paniermehl/Semmelbréseln,  Sesam, Leinsamen
in einer gr. Schussel gut vermischen. Den Rettich
nun auspressen (die Abtropfflussigkeit wird evtl.
noch gebraucht!). Den gerieben Schwarzen Rettich
ebenfalls zu in die Schussel zur Mischung geben und
alles zu einem dicken krimeligen Teig verkneten (bei
Bedarf etwas von der Abtropfflussigkeit zufugen.
Die Teigmischung zu Puffern formen (ergibt 20 — 24
Stuck, schmecken auch kalt oder aufgewarmt). Dann
in einer Pfanne mit erhitztem Walnussél rundherum
goldbraun braten.

BAYERISCHE OFEN-BIRNEN MIT
BLAUSCHIMMELKASE-NUSS-HONIG-GAUDI:
Backofen auf 180°C Ober-/Unterhitze (Umluft 160°C)
vorheizen. Die 4 Birnen waschen und halbieren, Kern-
gehause ausschneiden. Ein Backblech mit Backpapier
auslegen und die Birnenhalften (Innenseite nach
oben) darauf platzieren. Im vorgeheizten Ofen bei
180°C Ober-/Unterhitze (Umluft 160°C) fur 15 Min.
backen. Blauschimmelkase in 1 cm groRe Wirfelchen
schneiden. Danach die gebackenen, heiRen Birnen
auf einem Servierteller anrichten. Mit Blauschimmel-
kase-Wurfelchen, Walnussen, Thymian, Rosmarinna-
deln sowie Pfeffer garnieren. AbschlieBend mit dem
Honig betraufeln und sofort servieren.

LASSEN SIE ES SICH SCHMECKEN!

422024



KOMBINIEREN
SIE NACH
HERZENSLUST

.
Unseren Musterkatalog auf www.primo-stockach.de anschauen.

Mit den Primo-Heimatblattern
kénnen Sie Ihren Weihnachtsgruf8
an all lhre Kunden schicken.

Setzen Sie unsere Heimatblatter wie
ein Puzzle zusammen oder nutzen
Sie unsere Primo-Kombinationen.

Gerne beraten wir Sie telefonisch
oder werfen Sie einen Blick in
unsere aktuellen Mediadaten unter
www.primo-heimatblatt.de.

Wer viel bucht, spart zusatzlich 5% bis 10%

GruRen Sie auch Ihre Kunden und Geschaftspartner in lhren Nachbargemeinden. Machen Sie von unseren gunstigen
Kombinationsangeboten Gebrauch! Naturlich kénnen Sie auch alle anderen Ausgaben frei nach Ihren Wunschen
zusammenstellen, nicht nur die aus lhrer direkten Nachbarschaft.

3 Ausgaben: 5 % Rabatt 5 Ausgaben: 10 % Rabatt

SO KOMMT IHR AUFTRAG RICHTIG AN

I PRI M o per Post: Primo-Verlag Anton Stahle GmbH & Co. KG, MeRkircher Str. 45, 78333 Stockach

Verlag | Druck | Service per Fax: 0 77719317-40

per E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de




Vielfalt braucht Vielfalt.

Werde Stadtmacher:n fiir Lorrach.

Bei uns in der Stadtverwaltung Lorrach dreht sich alles um die Anliegen der
Burgerinnen und Blirger. Gemeinsam arbeiten wir daran, Lorrach firr die Her-
ausforderungen der Zukunft fit zu machen. Wir machen die Stadt. Machen Sie
mit und bewerben sich als

- Leitung (m/w/d) fur den Fachbereich Recht/ Baurecht/ Vergabe
Fachbereich Recht/ Baurecht/ Vergabe

= Land- und Baumaschinenmechatroniker (m/w/d)
Eigenbetrieb Werkhof

= Hausmeister (m/w/d) fuir unsere stadtischen Schulen
Fachbereich Hochbau

- Fachangestellte (m/w/d) furr Baderbetriebe
Eigenbetrieb Stadtwerke
Interesse geweckt? Dann besuchen Sie gerne unsere Karriereseite und

informieren Sie sich im Detail Giber unsere Stellenangebote:
www.loerrach.de/stellenangebote

Kontaktieren Sie uns auch gerne tiber recruiting@loerrach.de
Wir freuen uns auf lhre Bewerbung!

1< 1l arrac
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Immobilie gesucht

fur die weitere Expansion unseres Fitnessstudio-Netzes mit aktuell
mehr als 270 Anlagen suchen wir eine geeignete Flache zwischen
180 und 450 gm .

Angebote bitte an info@LST-United.com od. Mobil +49 152 33978 416

N\

Zu Verkaufen!

Freistehendes Einfamilienhaus in Tannenkirch -
Grofziigig, hochwertig und vielseitig!

Grundstuck: 756 m?
Wohnflache: 196 m?
Nutzflache: 323 m?

Das Haus wurde 1992 in massiver Bauweise errichtet
und befindet sich in einem sehr gepflegten Zustand.

Es bietet eine hochwertig sanierte Einliegerwohnung
(2022) und eine groRziigige Garage (47m2).

Ideal als gro3zligiges Familienheim,
Mehrgenerationenhaus oder Investitionsobjekt.

Bei Interesse oder fiir weitere Informationen sowie einen
Besichtigungstermin melden Sie sich gerne!

Telefon: 0151 423551 00

www.primo-stockach.de

Unser Sparkassenbrief.
2,5% p. a.
1 Jahr Laufzeit

Angebotszeitraum
24. - 31. Oktober 2024

¢ Angebot nur fir Privatkunden
¢ Max. Anlagesumme 10.000 €
e Zinssatz freibleibend

¢ Begrenztes Kontingent

¢ Stand: 14. Oktober 2024.

a
% www.spk-mgl.de/sparbrief
k .| 07621 976-0

[Clh

Weil's um mehr als Geld geht.

Sparkasse

Markgraflerland

EIN STARKES
TEAM FREUT
SICH AUF DICH

info@krebs-holzbau.de
EFRINGEN-KIRCHEN

Zu vermieten in Marzell
Schone 4,5 Zi.-Whg. plus 2 Bader, Abstellraum, Keller
und Kfz-Stellplatz, gehobener Standard mit neuer
Kiiche und neuen Bdden. Kaltmiete 1.200,-- zuzgl. NK
Telefon: 01732420372

d )
Ab sofort Mitarbeiter Parfiimproduktion
Friithschicht
Wir produzieren in 79424 Auggen Farben u. Duftstoffe fiir Kerzenhersteller.
Sie sind korperlich fit und trauen sich zu, Fliissigkeiten/Pulver
nach Rezepturangaben abzuwiegen.

Bitte bewerben Sie sich flr eine unbefristete Vollzeitstelle unter
076319318900 oder 0176 239 102 53, gerne auch per Email an
otmar@frenchcolor.com

. J
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‘ s Systemleistung 138 kW {188 PS). Klimaanlage, Navi, WARMWAS-
Yy A N Der ECIlpse'cross SER-STANDHEIZUNG, LED-Schweinwerfer-/Leuchten, Klimati-
MITSUBISHI = = N sicrung / Infotainment-System und vieles mehr... i 199.- €r ca.
iy  Plug-in-Hybrid

30.000.- € und eine Rate schon ab199.- €

Der unverbindl. empfohlene Aktions-Preis ergibt sich aus der
unverbindli Preisermpfehlung 47990.- EUR abzgl. 8.000.- EUR un-
verbindl. empfohl. Aktions-Rabatt.

18.000.- € gespart!

Und eine Rate maglich ab mtl. 199.- €

*wir nehmen Ihr Fahrzeug

in Ankauf, dann erhalten UGlealinn-Garage

sie bis 10.000.- €

Uber den DAT-Zeitwert GmbH - 79539 Lérrach
Bereitstellung, Metallic, aUtOhaus@ugt'de
Zubehdr evtl. zuziigl. WWW-ugt-Cars.de
www.mitsubishi-loerrach.de
10.000.- € fir lhren Alten*) Tel.: +49 7621/ 16345-0

RITZ

?; ﬂ; "f? '! rﬂf ﬂ‘aﬂ

ba d Segig'xgr Tag F | GmbH
’ i Verstopfung beseitigen
Rohrreinigung Brush Coating-Verfahren
PraventivmafRnahmen Sanierung im
Kameraaufnahmen Partliner-Verfahren

B2 info@rohrmoritz.de €. 07621 - 93 59 853

Lingertstr. 3, 79541 Lorrach  Notfélle: 0176 426 431 53 www.rohrmoritz.de

 ErneuerbareBW |- KEABW

Bis 31.12.2024 PV-Anlage
beauftragen und extra sparen:

1.000 € RABATT
FUR SIE!"

Michael
Obermeier von
MEGU Metall-
guss schmilzt in
Schopfheim das
Aluminium mit
Sonnenenergie.

* Der Rabatt gilt fiir alle Angebote fiir eine PV-Anlage (mit/ohne Speicher), die vom 15.10.
bis 31.12.2024 auf badenova.de oder iiber den telefonischen Kundenservice eingehen. Der
Kaufvertrag mit badenova Energie GmbH muss bis 31.01.2025 abgeschlossen sein. Der Ra-
batt wird mit dem Netto-Kaufpreis verrechnet. Eine Barauszahlung ist nicht moglich.

Maschinenteile

mit Sonne gegossen.

(/, Brennholzhandel (/,

Jens Schopferer

Energien schaffen Energiesicherheit und Arbeitsplatze.

trockenes Brennholz ganz_]ahl‘lg zu Verkaufen So bestehen wir im Wettbewerb mit viel Energie von hier.
Buche/Hartholzmix/Tanne-Fichte/Anziindholz im Raschelsack
Bestellung per Whatsapp / Mail oder auch telefonisch Wir alle machen
Tel. 0172-3410367 / brennholz-jens@t-online.de Erneuerbare zur Tradition. %

www.brenn hoIz-jens de www.erneuerbare-zur-tradition-machen.de




NEU‘ Jeden langen Freitag bis 22 Uhr NEU,1nfo@spass--fre-zeutparkde t?

mit neuen Gaststdttenbereichen und Spielen... Bowling... MinigolFf... Laser... usw " erla Hmr

"ber35m Sonntagsbuffet

‘ye‘,rs h .........................

| DER REGIONALE KUCHEN-SPEZIALIST

. _ HERBSTMESSE: 50 Kiichen "\
ke zu absoluten Sonderpreisen!

" giiltig vom 10.-31. Okt. 2024 "

Bitte vereinbaren Sie jetzt einen Termin!

Unsere Leistung macht den Iy - v =
g E DAu Unterschied!
~ ,Mitunseren neuen Horgeraten

Gutedelstrae 10 79418 Schllengen B it S 1 mah 1 0 O
| Telefon 076 35 /2 00 88 ...,..,.L..m.h..,..“ horen wir auch das Rascheln des
Laubs wieder wie friiher.”

Sie mogen es bequem? Entdecken Sie
unsere Horgerate mit komfortablem
100 Jahre tionellen Gewin : Bluetooth-Standard. Gerne reservieren wir
r “e“""t“a;?,:r"c:s naftsstelle teil I KNARNF -y uns Zeit fir lhren Termin.

e KNAX und

50 Jahr We‘tspartag

Noch schneller
geht’s online.

Jetzt Code scannen H
und Termin buchen.

Lorrach « Palmstr. 4 W| ese ﬂTa |
07621 /5799086 hc’jrakusﬂk

www.wiesental-hoerakustik.de

Lasst eure gefillten Spardosen in einer
unserer Geschéftsstellen leeren und
nehmt dann ein tolles Geschenk mit
nach Hause.

Ilhr Baufinanzierer!

Bezirksleiter Marco Bruder
Tel. 07631-93563710
marco.bruder@lbs-sued.de

Seid kreativ und habt SpaB © und
bastelt uns ein lustiges Tier oder was
es sonst so auf einem Bauernhof gibt.
Bitte gebt es wahrend der Weltsparwo-
chen bei eurer Sparkasse ab und be-
kommt ein kleines extra Dankesch&n.

Erlebe die Freiburger Puppenbiihne:

Geschiftsstelle Neuenburg a. Rh.,
29.10.24 um 14 und 15:15 Uhr

Hauptstelle Mallheim i. M., 31.10.24 Sparkasse IST IHRE HAUSNUMMER
: Markgr'aﬂerland GUT ERKENNBAR?

ﬁ Im Notfall kann diese entscheidend
£ www.spk-mgl.de/weltspartag

fur rasche Hilfe durch den Arzt

Weil's um mehr als Geld geht. oder den Rettungsdienst sein!




VERANSTALTUNGEN, TERMINE, TIPPS, INFOS

B SCHLOSS BURGELN

Offnungszeiten auf Schloss Biirgeln

Die Schlossfiihrungen finden taglich um 11.00, 12.00,14.00, 15.00
und 16.00 Uhr statt. Der Eintrittspreis flir Erwachsene betragt 7,00 €,
fur Kinder von 6 — 12 Jahren 3,00 €. Kinder unter 6 Jahren sind kos-
tenfrei. Infos zu Konzerten, Sonderfiihrungen etc. finden Sie unter:
www.schlossbuergeln.de.

Die Schlossverwaltung erreichen Sie Dienstag bis Freitag von 15:00
Uhr bis 18:00 Uhr unter der Telefonnummer 07626 237 oder per
E-Mail: direktion@schlossbuergeln.de

B SCHLOSS-RESTAURANT

Das Schlossrestaurant, unter der Leitung von Markus Walder, hat
wie folgt gedffnet: Mittwoch bis Samstag: 11:00 bis 21:00 Uhr, Sonn-
tag: 11:00 bis 20:00 Uhr. Tischreservierungen unter Tel: 07626-293,
www.restaurant-schlossbuergeln.com

B AUSSTELLUNGEN

Ab 18.10.2024 Ausstellung mit Bildern von Thomas Steyer im
Rathaus Schliengen, Wasserschloss Entenstein - zu den iibli-
chen Offnungszeiten des Rathauses oder nach Vereinbarung
(Frau Bohler-Fricker, Tel. 3109-21).

Donnerstag, 17. Oktober 2024

19:30 Uhr

Infoverstanstaltung der Energieagentur Stidwest ,Sanieren und
Heizen flir mehr Einsparungen, Effizienz und Wohnkomfort”im
Birger- und Géstehaus Schliengen

Freitag, 18. Oktober 2024

09:00 bis 12:00 Uhr

Sprechstunde der Beratungsstelle i-punkt der Fritz-Berger-Stiftung
im Burger und Géstehaus, Nidauer Platz 1. Information - Vermittlung
- Beratung im Alter, bei Behinderung und Pflege. Terminvereinba-
rung unter 07621 410-5033

19:00 Uhr
Vernissage der neuen Ausstellung mit Bildern von Thomas Steye-
rim Rathaus Schliengen

Samstag, 19. Oktober 2024

11.00 Uhr
Mitgliederversammlung Biirgeln-Bund e.V.

17:30 Uhr

Wine & Dine: Wildmenii im Weingut Blankenhorn mit Gourmetkuchi
aus Higelheim, mehr Informationen unter www.weingut-blanken-
horn.de

20:00 Uhr
Generalversammlung Freiwillige Feuerwehr Schliengen, Abteilung
Liel, in der Schlossgartenhalle in Liel

Sonntag, 20. Oktober 2024

11:00 Uhr

Sonderfiihrung auf Schloss Biirgeln: ,Blirgeln - wie Sie es noch nicht
kennen”, Reservierung und Infos bei der Schlossverwaltung, Tel.
07626 237, direktion@schlossbuergeln.de

11:00 Uhr

Konzert Ludwig van Beethoven mit einem Lehrerensemble der
Musikschule Markgréflerland, auf Schloss Biirgeln Vorverkauf unter
www.musikschule-markgraeflerland.de

12:00 Uhr bis 17:00 Uhr
,Herbschtfescht” im Weingut Biichin

Dienstag, 22. Oktober 2024

20:00 Uhr
Mitgliederversammlung Chor Pinot Presto, in der Burgunderhalle
in Mauchen

Mittwoch, 23. Oktober 2024

15:30 bis 16:00 Uhr Bewegungstreff im Freien im Schlosspark
Schliengen, Veranstalter: Gruppe Menschen treffen Menschen in
Schliengen

Donnerstag, 24. Oktober 2024

20:30 Uhr
Gemeinderatssitzung in der Schiilermensa der Hebelschule Schli-
engen, Schwarzwaldstr. 7

Sonntag, 27. Oktober 2024

17:00 Uhr

Konzert Ludwig van Beethoven mit einem Lehrerensemble der
Musikschule Markgraflerland, im Weingut Blankenhorn, Vorverkauf
unter www.musikschule-markgraeflerland.de

Mittwoch, 30. Oktober 2024

15:30 bis 16:00 Uhr Bewegungstreff im Freien im Schlosspark
Schliengen, Veranstalter: Gruppe Menschen treffen Menschen in
Schliengen

Dienstag, 05. November 2024

20:15 Uhr
Mitgliederversammlung Turnverein Schliengen, in der Schiilermen-
sa der Hebelschule

Mittwoch, 06. November 2024

15:30 bis 16:00 Uhr Bewegungstreff im Freien im Schlosspark
Schliengen, Veranstalter: Gruppe Menschen treffen Menschen in
Schliengen
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